

开展“三零”单位创建 提高基层治理能力

抓好“三治”融合 推进乡村治理

——吉县县委政法委开展“三零”单位创建工作扫描

本报记者 白洁

在推进乡村治理过程中，吉县县委政法委以法治、德治、自治“三治”融合为主要抓手，把全力开展乡村“三零”单位创建和乡村治理水平的提高有机结合起来，打开了工作局面，取得了比较明显的成效。

目前，全县8个乡镇、67个行政村和6个社区全部启动“三零”单位创建工作，共摸排矛盾纠纷549余，安全隐患196条，治安问题4个领域15条，做到了有阵地、有方案、有台账、有载体、有抓手。

抓好农村“三治”融合，不仅是矛盾纠纷的“调节器”，也是社会稳定的“稳压器”。吉县县委政法委强化了法治宣传、法治教育、法治建设，强化了法治手段，加强了法治保障，汇聚了法治力量。完善信访调解模式。县委政法委充分发挥人民调解员和乡镇司法调解机制作用，针对信访矛盾的具体情况，

制定专门方案，落实清单式管理。扎实做好基层矛盾纠纷排查化解工作。全方位开展摸排走访活动，对重点对象、高危人群进行专项排查，对排查出的问题，认真分析原因，制定有针对性的对策和措施，将隐患消灭在萌芽状态，切实筑牢社会稳定防线。定期组织集中学习。组织乡村和社区矫正对象自觉学法守法，依法接受矫正，坚决服从社区矫正和司法监督管理，远离黑恶势力，积极改造，争取早日回归社会。广泛深入组织宣传。在乡村基层，坚持以法治思维和法治方式，化解矛盾、防范风险、推进工作，积极引导群众增强法治观念，引导群众从“盲目上访”转向“理性维权”。重点针对维护社会稳定相关的法律法规，一方面组织有关法律顾问，向群众认真讲解每项法律法规，解答群众的法律咨询，引导群众要依法办事，理性合法表达诉求，

依法解决各种矛盾纠纷；另一方面完善法治宣传栏、法治宣传长廊、法治图书馆、法治文化墙等法治阵地的建设。利用公众号精准传达省委、市委、县委关于“三零”单位创建的决策部署，及时推送“三零”单位创建好的经验做法，以法治为保障来推进“三零”单位创建工作，促进乡村治理上水平。

抓好农村“三治”融合，可以促进民风、村风和社会风气的持续好转，是形成良好文明风尚的“关键点”。县委政法委以法治宣传、德治教化为主要工作抓手和平台，注重德治汇聚人心的作用，在“三零”单位创建工作中发挥了维护一方稳定，构建和谐平安的社会秩序。该县屯里镇太度村退休干部胡祖金坚持30年如一日办黑板报千余期，该村连续15年九九重阳节活动不间断，日照料中心为老人晚年生活提供服务提供了平台。另外，全县各村村德村史馆、新

时代文明实践所以及群众讲习所都发挥了积极的德育德治教化作用，很好地促进了乡村“三零”单位的创建和乡村治理水平。

抓好农村“三治”融合，是推进乡村振兴的“助力器”。县委政法委积极发挥屯里镇“十个带头筑平安”、吉昌镇道德银行和车城乡“爱心超市”等自治工作模式，夯实农村自治根基，强化创建基础，很好的促进乡村治理及发展水平。屯里镇在自治的基础上，带头开设了小杂粮和小加工两座，风味辣椒小作坊两座，农家乐特色饭店一家，玉露香梨园基地一座，电商公司一个，太度村还精心打造了小吃街和观光牡丹园，举办了“春华秋实”牡丹节，形成了浓厚的全域旅游氛围。全县各村将以“三零”单位创建为契机，构建和谐稳定的社会发展环境，为实现美丽吉县、幸福家园打下坚实的基础。

安泽县公安局

按下“零案件”单位创建工作快捷键

本报讯 近日，安泽县公安局召开“零案件”单位创建工作汇报部署会，对加快推进“零案件”创建工作进行了部署。

会议听取了各警种部门和基层派出所围绕“零案件”开展的创建工作思路办法、基础信息摸排、影响“零案件”创建的重点突出问题以及下一步工作打算等有关情况的汇报，以乡镇和社区为单位，逐一分析了各辖区当前治安形势和案件构成因素，针对各警种和派出所反映的突出问题逐项进行研究，精准制定各项改进措施，对进一步做好全县“零案件”单位创建工作进行了再部署。

会议要求，各项目负责人要担起第一责任人的职责，紧紧抓住事前谋划推进、事中指导监督、事后总结提高等环节，坚持高起点定位、高标准谋划、高效率推进、高质量落实。要突出打击犯罪的主责，瞄准“哪类犯罪突出就重点打击哪类犯罪，哪里治安问题突出就重点整治哪里”的工作导向，坚决压制各类案件发案势头，特别是网络电信诈骗案件的高发势头，为“零案件”创造条件。要突出防范的前置作用，按

照“防范在先、发现在早、处置在小”的工作要求，网上网下共同预防，人力、科技有机融合，乡村、单位共同努力，防范、宣传齐抓共管，持续开展风险隐患排查整治，努力化解治安风险。要把“零案件”单位创建工作与扫黑除恶、严打犯罪、立体化信息化治安防控体系建设和“枫桥式公安派出所”创建工作紧密结合起来，坚持走群众路线，进一步加强壮大“苟安守护联盟”群防群治组织，发挥联动效能，构筑群防群治新格局，努力建设更高水平的“平安安泽”。

“三零”单位创建活动开展以来，安泽县公安局认真落实省委、市委会议精神，坚决按照县委的安排部署，通过以维护政治安全“零风险”、打击违法犯罪“零容忍”、织牢防控体系“零漏洞”、排查治安隐患“零爆燃”、强化治安要素管理“零失控”、提升服务水平“零投诉”为主要内容的“六个零”活动，将防、管、控、建等方方面面工作，细化分解为4个方面17项主要工作并制订出30余项具体内容，实行项目化、清单式管理，扎实推进“零案件”单位创建工作。（本报记者）

蒲县公安局交警大队

为伤者开启绿色通道

本报讯（记者 白洁）6月17日9时许，蒲县公安局交警大队接“110”指挥中心指令：“国道520黎掌村路段，一辆小型越野车与一辆二轮摩托车相撞，有人受伤，车损严重，已通知‘120’急救中心”。

接警后，该大队事故中队民警立即赶赴事故现场，在勘察事故现场同时，安排警力配合“120”急救人员及时救助受伤人员，并护送救护车快速到达医院。

从事故现场到医院需途经520国道等路段，但520国道是运煤主干道，车流量大，且必经之路城昌平大街正在施工，易被拥堵造成伤者救治延误。为了给伤者争取最多的救治时间，中队民警立即向大队汇报，启动快速救援机制，开通救援绿色通道。民警兵分两路，一组负责继续勘察现场，一组驾驶警车开启警灯、警报开道护送救护车。大队指挥中心实时监控路面情况，与路面执勤民警进行实时互通信息，并将救护车经过的所有路口及时切换成绿灯通行信号，对所经路段实行临时交通管制，并对正在施工的昌平大街路段采取临时应急措施，打开救援车辆绿色通道，保障医疗救护车优先通行，以最短时间将伤者送达医院救治。

目前，该伤者生命体征平稳，正在医院接受进一步治疗。

洪洞县公安局

志愿服务队助力农忙夏收

本报讯 6月的农村，骄阳似火，放眼望向田间，一片金色的麦浪随风摇曳。近日，洪洞县公安局开展“红色+”志愿服务活动，下基层帮助农民夏收，切实解决困难群众夏收劳动力不足问题。在群众最需要的时候，为他们排忧解难，从细处着眼，从实处入手，用实际行动为他们送去一份温暖，一份真情。（本报记者）

一到地头，志愿服务队就直奔麦地，挽起袖子忙碌起来。连日来，该局志愿服务队不仅帮助农民群众解决了夏收中的实际困难，同时也让广大党员民警的党性修养得到了锤炼，密切了警民联系。群众夸赞说：“志愿服务队真正帮到了大家的心坎里，他们就是咱身边的‘贴心人’”。

本刊邮箱：lrbfbzsk@163.com 本版责编：高洁 本版校对：霍艳娟

市公安局交警支队召开全市公安交通安全工作部署会

严查严处违法运输危险化学品 确保人民群众生命财产安全

为深刻汲取“6.13”沈海高速温岭大溪镇槽罐车爆炸事故教训，全力抓好我市道路交通安全管理工作，近日，市公安局交警支队召开全市公安交通安全工作部署会，对全市危化品运输道路交通安全工作进行安排部署，要求全市公安交警认真贯彻落实刘新云副省长在全省公安交通安全工作部署会议提出的十方面工作任务，并结合当前工作重点，严格落实，做好危化品车辆运输道路交通安全管理工作。



图为会议现场

三是统一制定印发运输企业、危险化学品运输车辆、危险化学品车辆驾驶人及押运人宣传教育手册。四是对全市危险化学品车辆通行的重点道路，以及已经发生和易发生道路交通事故路段，按临汾市行政区划、省、县、乡、村道路，高速公路和普通公路相结合，途经地、危险地、多发地等进行标注。五是对所有危险化学品运输车辆及驾驶人路面违法行为历史记录、GPS违法、违规、违章行为，以及危险化学品运输企业、危险化学品生产企业不落实安全运输主体责任违法行为和不作为行为进行全面曝光，做到查处一起危化品车辆违法行为曝光一个企业、一辆车和一名驾驶人，做到应查尽查，查到全曝光。六是对危险化学品运输车辆被疲劳驾驶、不按规定时间和线路行驶、夜间零时至6时违规行驶、以及超速行驶、酒后驾驶等重点违法进行全面严查严处。

为助力道路交通事故预防“减量控大”八大提升工程工作的进一步开展，使“一盔一带”安全守护行动形成人人自觉守法出行、人人是文明平安出行带头人的社会效应，我市各级公安交警部门在辖区设置公安交警宣传教育街头课堂，广泛开展交通安全宣传教育活动。一是路面执勤民警和辅警发现机动车驾乘人员不系安全带、摩托车、电动车驾乘人员不佩戴安全头盔、逆行、闯红灯、不按规定载人，行人过马路不走斑马线、闯红灯等交通违法行为当事人后，将交通违法行为当事人劝导至宣传教育课堂。二是由民警、辅警、志愿者告知当事人其交通违法行为的危害性，提示交通违法行为当事人“五选一”接受交通安全教育，观看交通事故警示教育片不少于五分钟；将自己违法行为拍照至少一张图片配文字发微信朋友圈；将公安交警部门制作的文明出行倡议书拍照发朋友圈；书写《守法文明出行承诺书》，保证书需写清自己姓名、年龄、身份证号、工作性质或单位、联系方式；未佩戴安全头盔电动车、摩托车驾乘人员在宣传教育课堂办理暂借头盔手续，其中对摩托车驾乘人员无牌无证、不戴头盔、电动车逆行、闯红灯等交通违法行为进行现场处罚。三是暂借安全头盔需认真阅读《临汾市公安局交警支队安全头盔暂借规定程序》，在办理相关手续后使用。四是当事人“五选一”完成后，根据当事人违法情况对其个人情况、交通违法行为种类、时间等进行登记，当事人签字。五是交通违法行为当事人按选项要求完成接受教育任务，民警进行分类登记，并将其接受教育情况拍照留存。六是对拒不接受任何一项教育内容的，除依照法律法规强制处罚外，将情况抄告其单位、社区，情节恶劣者报支队法制科，依法依规纳入个人征信系统。

市公安局交警支队 深入开展宣传教育活动

2020年酒驾交通违法行为人员名单曝光

Table with 4 columns: 驾驶证号, 当事人, 号牌号码, 违法行为. Lists names and license numbers of individuals who committed drunk driving offenses in 2020.

供稿 张秋红 王文涛 李奇娟 摄影 董云博

临汾交警 临汾市公安局交警支队主办. Includes a logo for the police department and contact information.